地方法学会



工作动态

中国法学会会员部编发总 第 70 期

2019年 第**11**期

学会动态

江苏省法学会第七次会员代表大会召开

工作调研

张苏军同志赴黑龙江省法学会机关调研

中国法学会 办公地址:北京市海淀区皂君庙东路 4 号院 邮编:100081

学会动态

江苏省法学会第七次会员代表大会召开

2019年6月19日,江苏省法学会第七次会员代表大会在南京召开。省委书记、省人大常委会主任娄勤俭,省委副书记、省长吴政隆出席会议。全国人大监察和司法委员会副主任委员、中国法学会党组成员、副会长张苏军到会致辞,省委常委、省委政法委书记王立科讲话。

张苏军同志指出,江苏省法学会在省委、省政府、省委政法委的坚强领导下,在省人大、省政协及相关部门的大力支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领全省广大法学法律工作者积极投身全面依法治国伟大实践,取得了突出成绩。尤其是在紧紧围绕"一带一路"国家战略,组建专家库,开展法治保障研究;召开第九届海峡两岸医药法学术研讨会,推动江苏和台湾企业加强合作;聚焦长江生态法治建设,承办第十五届长三角法学论坛。探索与人民法院共建诉讼服务志愿者专家机制,开展第三方参与诉讼服务等许多工作,为全国法学会创造了很好的经验,值得总结推广。南通市法学会开辟法律服务直通车,积极服务基层群众,化解矛盾纠纷,被评为全国法学会系统先进集体。

张苏军同志强调,党中央对法学会工作高度重视,寄予厚望。 一要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不 移走中国特色社会主义道路。党的十八大以来,党中央对全面依 法治国作出一系列重大决策,提出一系列全面依法治国新理念新 思想新战略的十个"坚持",这十个坚持明确了全面依法治国的 指导思想、发展道路、工作布局、重点任务。这些新理念新思想 新战略,是全面依法治国的根本遵循,也是法学会工作的基本指 南,我们必须毫不动摇地坚持、积极付诸实践,不断丰富发展。

二要坚持服务党和国家工作大局,为中国特色社会主义法治建设贡献力量。中国法学会八代会以来,党中央更加重视中国法学会的工作,交办给中国法学会的重大任务越来越多。地方法学会也广泛参与了相关调研、研究工作。地方党委政府也越来越多党委、政府以及政法生交办的任务。站在新的发展起点上,各级法学会要牢牢把握新时代主题,走在新时代前列,立足群团特点,围绕服务党和政府工作大局、服务法学法律界、服务人民群众开展工作。要组织引领广大法学法律工作者围绕当地法治实践中的新情况新问题,围绕当地群众所急、党政所需,积极开展应用性和对策性调查研究,努力为当地党委政府提供法治建议和决策参考。要立足当地,结合自身职能,发挥工作优势,找准工作的结合点、着力点,积极通过参与地方立法、牵头或协调研究重大疑难涉法问题、提供法律政场与地方立法、牵头或协调研究重大疑难涉法问题、提供法律咨询、开展法律服务和法治宣传教育、推荐党政机关和企事业单位的法律顾问等工作,在服务大局中展现价值、施展作为。

三要强化改革创新,不断提升法学会自身建设水平。实践充分表明,有力推进法学会改革,是解决突出问题、改进工作作风、激发内在活力的必然要求。各级法学会要深入贯彻落实党中央关于群团改革的决策部署和中国法学会改革方案精神,围绕法学会未来发展、体制机制建设、重点难点问题,围绕增强政治性、先进性、群众性、去除机关化、行政化、贵族化、娱乐化,以更大力度、更实举措推进法学会改革,不断提升法学会自身建设水平,使法学会组织充满活力,始终紧跟党走在时代前列。

坚定不移深化法学会改革,继续推动未出台改革方案的省份

制定改革方案并落地见效。要抓好法学会系统党建工作,继续推 动没有建立党组的地方法学会建立党组,没有建立党组织的地方 法学会研究会建立党支部。要健全完善会员发展、教育培训、考 核奖惩、工作交流、经费保障以及干部管理、内部监督等机制, 着力推进法学会正规化、制度化、规范化建设。要加强地方法学 会研究会建设,通过召开全国地方法学会工作会议,以典型引路 和意见指导的方式,推动研究会朝着活动经常化、秘书处实体化、 党建工作要进一步深化的方向发展,促进研究会发展再上一个新 台阶。要办好七大区域法治论坛,突出区域法治论坛区域性、实 践性特色,强化应用型、对策型研究,为区域协调发展战略服务, 使区域法治论坛与中国法学会的四个论坛形成全方位发展格局, 更加有机统一。要主动对标国家和当地战略需求,创新法治人才 培养机制,加大对青年法学法律人才培养力度,为更多优秀法治 人才脱颖而出搭建平台,推动建设德才兼备的高素质法治工作队 伍。要把提升政治能力摆在队伍建设的首要位置,着力提升马克 思主义理论素养,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想,按照"信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风 过硬"的要求,在法学会领导班子建设、干部培养等方面下功夫, 不断提高法学会干部的政治素质和工作能力。

王立科指出,近年来,江苏改革发展之所以取得显著成就,与良好的法治环境密不可分。党的十九大提出到 2035 年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的目标,省委明确强调要使法治成为江苏核心竞争力的重要标志。省法学会和广大法学法律工作者要深刻认识肩负的职责使命,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,牢固树立社会主义法治理念,始终坚持正确政治方向不动摇;充分发挥法治的保障和引领作用,始终坚持服务高质量发展大局不动摇;深入研究法治江苏建设中的

重大理论和实践问题,始终坚持探索创新不动摇;创新法治人才培养机制,始终坚持立德树人不动摇,以高度的政治自觉投身依法治省实践,为建设"强富美高"新江苏贡献更多法治智慧和法治力量。

省人大常委会副主任曲福田,副省长、省委政法委副书记、省公安厅厅长刘旸,省政协副主席周继业,省法学会名誉会长孙安华,武警江苏省总队司令员吴启庆出席会议,第六届省法学会会长林祥国主持开幕式。

会议审议了省法学会第六届理事会工作报告,选举产生了省法学会第七届理事会及领导班子,聘任了新一届学术委员会。周继业当选为新一届江苏省法学会会长。

省委政法委委员,省级机关有关部门负责同志,省法学会第七次会员代表大会全体代表,以及部分特邀代表等参加会议。

工作调研

张苏军同志赴黑龙江省法学会机关调研

2019年6月17日下午,中国法学会党组成员、副会长张苏军到黑龙江省法学会机关调研工作并召开座谈会。黑龙江省法学会长徐明,省委政法委常务副书记、省法学会常务副会长郝伟夫,省委政法委副书记、省法学会副会长宋忠宪,及省法学会机关干部参加座谈会。

张苏军同志认真听取黑龙江省法学会基本情况、2018年工作完成情况及2019年工作打算和工作中存在的问题建议等情况的汇报,对黑龙江省法学会的工作给予充分肯定,希望大家继续

努力,力争取得具有地方特色的工作成绩,同时对黑龙江省法学 会下一步的工作提出了明确要求,着重强调要在五个方面下功 夫、见成效:一是切实加强党的建设,努力推动省、市两级法学 会尽快组建党组,建立和落实相关制度,发挥好党组的领导核心 作用。二是全面提升县级法学会工作水平,要指导和推动市县法 学会积极协调政府有关部门,通过政府购买服务的方式,为县级 法学会至少配备1名专职工作人员负责开展日常工作,促进县级 法学会实现"有机制保障、有人才队伍、有工作成效"的工作目 标。三是不断加强研究会建设,结合法治建设与经济社会发展需 要,研究组建刑事执行、民营经济法治保障等一批专门研究会, 开展接地气的法律实务研究,促进服刑人员改造与社区矫正等工 作的有机衔接,铲除黑恶势力滋生土壤,打造良好营商环境。四 是进一步做好法律服务工作,要努力拓展法律服务的平台和渠 道,指导和推动法学会创办的"法律诊所""法律服务站""法 律咨询中心"不断创新工作机制、创新服务内容,为党委政府、 各类市场主体、人民群众提供优质、高效的法律咨询服务。五是 抓好会员服务管理,要切实增强服务意识,探索服务会员的有效 方式方法,搭建更多更好平台,出题目、编剧本,充分调动会员 参与活动的积极性,同时注重发挥好兼职副会长作用,帮助会员 的优秀研究成果能够在公检法司等实务部门得到及时转化。

张苏军副会长强调,黑龙江省法学会要尽快向省委作专题汇报,努力在创办公开发行刊物,推动省、市两级法学会建立党组,加强县级法学会建设,强化法学会工作考核,组织开展好社科基金立项等工作上争取省委支持,促进全省法学会工作开创新局面、再上新台阶。

座谈会召开前,张苏军副会长还深入省法学会机关,看望了 省法学会机关干部。